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Exerćıcio 1. Encontre as soluções gerais das equações diferenciais abaixo:

(a)
dy

dx
= (y2 + 1) cosx;

(b)
dy

dx
= ey lnx.

Exerćıcio 2. Calcule a derivada da função f : R→ R definida por:

f(x) =

∫ tg x

x2

x cos(t2) dt,

para todo x ∈ R.

Exerćıcio 3. Sejam m, n números inteiros e considere a integral indefinida:∫
tgm x secn x dx.

Investigue quais as condições sobre m e n para que:

(a) a substituição y = tg x transforme o integrando numa função racio-
nal de y;

(b) a substituição y = secx transforme o integrando numa função raci-
onal de y.

1



2

Exerćıcio* 4. Sejam a : I → R, b : I → R funções cont́ınuas definidas
num intervalo I. O objetivo deste exerćıcio é determinar a solução geral da
seguinte equação diferencial linear de primeira ordem:

(1) f ′(x) = a(x)f(x) + b(x),

ou seja, queremos determinar o conjunto de todas as funções deriváveis
f : I → R tais que (1) é satisfeita, para todo x ∈ I.

(a) Seja A : I → R uma primitiva da função a. Verifique que (1) é
equivalente a:

d

dx

(
f(x)e−A(x)

)
= b(x)e−A(x).

(b) Conclua que se H : I → R é uma primitiva da função:

h(x) = b(x)e−A(x)

então a solução geral de (1) é:

f(x) = eA(x)
(
H(x) + c

)
,

com c ∈ R arbitrário.

(c) Encontre a solução geral da equação diferencial:

f ′(x) = xf(x) + 3x.

Exerćıcio* 5. Considere uma integral indefinida cujo integrando seja uma
função racional em senos e cossenos, i.e., uma integral indefinida da forma:∫ ∑p

m,n=0 amn cosm x senn x∑p
m,n=0 bmn cosm x senn x

dx,

onde p é um inteiro positivo e amn, bmn, m,n = 0, 1, . . . , p são números
reais. Mostre que a substituição y = tg x

2 transforma o integrando numa

função racional. (Sugestão: verifique que senx = 2y
1+y2

, cosx = 1−y2
1+y2

e que

dx = 2
1+y2

dy.)


